在培训中成长、在反思中提高

朱娅

2013年11月24——12月3日,我有幸参加贵州省"国培计划(2013)" 苏大小学校长班的培训学习,本次培训共10天。先后聆听了多位专家的专题报告,还参观了苏州市的四所学校。在学习中,我们增长了知识,提高了素养,学到了很多,收获了很多,在学习与收获的同时,也品尝到了学习的快乐,结交了一些新的朋友。可以说,本次培训学习,我收获着,同时也在感慨着。虽然10天的学习时间在我一生的学习历程中是短暂的,但此次高规格的培训,却让我接受了一次教育思想的洗礼,极大地开阔了我的教育视野,收获匪浅,感触颇多。现就以下几方面谈谈我的体会:

一、高屋建瓴,更新观念

11月25日在隆重的开班典礼后,我们先后聆听了苏州大学田晓明校长对苏州大学发展历程的简介、苏州大学夏骏教授的《校长影响力提升策略》、山东省校长培训中心于维涛主任的《校长专业标准与校长专业化发展》、吴中区教育局副局长周兴元局长的《校园突发事件应急处理与媒体应对》、华东师大吴志宏教授的《慕课、翻转课堂:掀起教育变革新浪潮》、苏州大学陈国安教授的《敢问路在何方——教育"十字路口"》、江苏省干训中心严华银副主任的《我们今天的学校如何育德》,还有两位一线名校长为我们作的关于校园文化建设和教师队伍建设方面的讲座。在众多的精彩讲座中,有激动也有感动,对我启发很大。讲座内容涉及到学校管理、学校发展规划、素质教育、教师评价与激励、校园文化建设、与教师有效沟通等方面,专家们高屋建瓴、引经据典、谈心交心,无不使我产生共鸣。我也走进了教育内涵发展的思考,他们的报告犹如夜晚天空的星星,为我照亮了生命教育的殿堂,教育需要激情,教育需要情怀,教育更需要释放,释放对生命的爱,释放对生命的呵护,释放生命的延续。在学习中,我们既欣赏了名家的风采,又饱食了无比精美的精神大餐。我了解到许多教育教学新动态,学到了不少教育理念,同时开阔了眼界,拓宽了思维,明确了使命。

二、收获和感悟

通过培训我深深体会到作为一名校长,必须要做善于学习者,校长要做文化人,要做有情有智有责任的人,要做敢于改革创新的人,以人为本抓管理,营造

和谐、进取的校园氛围,才能推动学校教育教学工作的开展,促进学校可持续发展。

- (一)校长要做善于学习者,不断提升自身素质和综合能力。学校的建设与发展离不开有思想、有素质、开拓进取的校长,要充分认识自己的责任,为办好教育而思,为学校发展而谋,充分发挥核心主导作用,使自己成为一面旗帜,引领凝聚教师群体。而要做好这些工作,校长必须勤于学习,才能做到工作有思路、有创新。在今后的工作中一定要坚持学习,要把学习当作自己职业生涯中的必需。不断学习教育教学理论,学习课程改革理论,学习名校名师的教育思想和教学经验。看书读报学习,听课参观学习,校际交流学习。当然不仅自己学习,还要引导全校教职工学习,创设学习型校园,营造学习气氛,不断提高教职工的整体素质。
- (二)校长要做文化人,办学的最高层次是文化办学。文化办学是在制度办学的基础上对制度办学的一种超越,其中文化管理更全面,更整体,更系统,更注重精神内核在学校管理中的作用。既然学校要实现文化管理,作为学校管理的首席自然要成为文化人。

首先校长要成为有思想的人。文化人是思想者,校长必须要成为思想者。校 长对学校,对教育要实现思想的领导。其次校长不仅要成为思想者,而且也要使 教师成为有思想的人。有思想的教师才会与有思想的校长交流,才会使校长的思 想不断丰富,不断化为办学实践。第三校长要成为能研究的人。文化人是研究者, 校长要成为能研究的人,要把办学作为学问来做。要习惯于在研究状态中工作, 在工作状态中研究。

(三)校长要做有情有智有责任的人

有情。校长要怀有感恩的心对待教师。切不可太把自己当回事,把校长当回事,校长属于学校,属于教师,我们之所以成为校长是因为有了教师。校长要让身边的人感到跟我干不会吃亏,不要忘记做事的人,也不要忘记人做的事。

有智。校长要做一个大智若愚的智者。我们要为下属创造尽可能好的条件, 把教师放在适合他个人成长的岗位上,让他们怀着美好的愿景,追寻自己的教育 梦想。用最大的宽容,容忍所有的人包括不同政见的人,要用智慧招安不同政见 的人,让他们为学校的发展出力。 有责任。校长要知人善用,勇于承担责任。学校中层是将校长办学理念转化 教师、学生的行为的转发器。对于学校中层我们一方面要对他们办事过程进行指导,另一方面允许他们出差错,对下属差错而引起的不良后果校长要有勇气承担。

(四)校长要做敢于改革创新的人

校长要不断更新教育观念,树立现代课程观、人才观、价值观,树立现代教学观、学生观。以教研为先导,把理论与实践结合起来,倡导教师改革创新出效益,教师必须不断认真学习、领会。在现有的教育管理体制下,农村教育可以说困难重重,举步维艰。作为农村校长必须心系农村,立足实际,不怕困难,敢于奋斗,以"质量立校",以"教研强校",在自己实践探索的基础上,汲取名校长的理论指导,形成自己的特色,形成自己的品牌,才能使学校得到社会的广泛认可,为学校的发展赢得一片广阔的发展空间,从而带动学校整体水平有较大的提高,真正把学校办成"让学生成才,让家长放心,让社会满意"的学校。培养品学兼优,勤劳朴实的合格人才。

培训学习虽已过去,但它带给我的思考却要终身延续,我会把它内化为自己的思想,内化为自己的自觉行为,播种在自己的责任田里,让它开花结果。将行囊掮上肩头的瞬间,我有一种沉甸甸的收获之感。新的教育管理理念为我擦亮了迷茫的双眼,为我点燃了思想的火把,为我注入了前进的动力,为我指明了今后努力的方向。学有所得也将学以致用,我将把这次学到的理论知识与我校实际有机地结合起来,把以人为本的教育思想贯穿于整个学校教育教学活动的始终,不断深化学校内部改革,做到人性化管理,努力办人民满意的学校,全面提升我校的综合竞争能力,力争将我校办成一所家长信赖、学生向往的学校。